

遂平县人民检察院

# 检察建议督促764万元保证金储存到位

本报讯(通讯员 孙嘉慧 毛慧新)“我们已对本年度及上年度在建工程项目储存农民工工资保证金情况进行全面排查和系统整改,结合企业发展实际情况进行跟踪监管。”近日,遂平县人民检察院检察官回访时,县人力资源和社会保障局工作人员说。

2024年7月,该院在办理一起支持农民工起诉索要工资报酬案件中发现,该施工企业未按规定足额缴纳农民工工资保证金,农民工劳动报酬权益未得到有效保障,同时相关企业因保证金储存不规范被处理,

影响企业发展。

“其实大部分拖欠农民工工资问题都是由农民工工资保证金专户管理不规范引发的。”检察官说。

为及时准确筛查掌握情况,检察官调取了辖区近两年在建工程项目基本信息与在建工程项目农民工工资专用账户和工资保证金基本信息数据导入监督模型,发现2023年以来辖区共办理施工许可证项目55处,其中储存保证金(或提供、更新保函)的企业有16家。

据此,该院于8月8日立案,随即召开由县人力资源和社会保障局、住

建局及企业负责人参加的座谈会,充分了解企业实际情况,研究目前困境及解决思路,确保工资保证金缴纳到位,保障农民工合法权益。

8月31日,该院向县人力资源和社会保障局发检察建议,督促其依法履行职责,对未依法足额储存保证金的项目企业进行处置,对在建工程项目情况进行全面排查,针对办理施工许可证后因经营困难未开工建设的企业做好具体指导。

收到检察建议后,该院持续跟进监督,督促依法执行农民工工资保证金制度。10月22日,县人力资源和

社会保障局对检察建议进行书面回复。该局在全面排查后,已督促14个在建工程项目提供保函保证或直接储存保证金764万元;对已经完工的两个项目进行规范提示;对办理施工许可证后尚未开工建设的企业进行跟踪监管指导。

11月18日,该院与县人力资源和社会保障局召开跟踪落实检察建议座谈会,现场查看企业提供保证金支付保函、储存保证金账户等情况。目前,在建工程项目农民工工资保证金储存均符合相关规定,整改效果良好。⑤6

## 检察天地

### 泌阳县人民检察院

#### 谈感受 话心声 促提升

本报讯(通讯员 王双晶)为进一步增强新入职书记员集体意识、纪律意识、服务意识和责任意识,近日,泌阳县人民检察院召开2024年新入职书记员座谈会。

会上,5名新入职书记员分别进行了自我介绍,分享入职前的学习、工作经历。该院办公室及政治部相关负责人向5名新入职书记员讲解了保密工作、“三个规定”填报等注意事项。

“新入职的同志要严格遵守党纪国法,时刻保持清醒的头脑和坚定的立场。要树立正确价值观和权力观念,自觉抵制各种诱惑和腐败行为。要更新知识结构,提高专业素养和业务能力,不断提升实际工作能力和解决问题的能力,切实履行好岗位职责。要积极融入大家庭,与同事保持良好沟通交流,遇到问题多向部门负责人、分管领导请示汇报,推动工作顺利开展。”该院负责人说。⑤6

### 汝南县人民检察院

#### 廉政谈话寄希望 履职担当再起航

本报讯(通讯员 龚旭阳)为进一步增强新提拔干部的廉洁从检意识,筑牢思想道德防线,近日,汝南县人民检察院召开新提拔干部任前集体廉政谈话会,对新提拔的5名院领导和10名中层正副职开展廉政谈话。

会议宣布了干部任职决定。该院负责人指出,要以走上新的岗位为契机,以更加高昂的精神状态、更加务实的工作作风投入新的工作。要自觉接受院党组、纪检监察机关和群众的监督,做到慎微、慎独、慎权、慎初、慎交友,克己奉公、严于律己。要在站位全局上做表率、在爱岗敬业上做表率、在乐于吃苦上做表率,引导全体同志心往一处想、劲往一处使,为检察事业作出贡献。⑤6

### 驿城区人民检察院

#### 宪法助成长 法治润心田

本报讯(通讯员 高静 赵海洋)近日,驿城区人民检察院联合轩司法社工举办以“宪法伴我成长”为主题的帮教活动。

活动伊始,该院第五检察部负责人向帮教对象发放了宪法学习手册,强调宪法在国家体系中的核心地位及公民基本权利与义务等关键条文与日常生活的联系,让帮教对象对宪法有了初步认识。

在案例分析环节,司法社工以通俗易懂的语言向帮教对象讲述了具有代表性的案例,引导帮教对象积极思考,体验宪法在实际生活中的应用与影响。

“此次活动,让宪法精神根植帮教对象内心,推动他们在成长的关键节点养成遵纪守法的良好习惯,从而迈向正确的人生轨道。”该院第五检察部负责人说。⑤6



为进一步弘扬宪法精神,近日,上蔡县人民检察院开展以“大力弘扬宪法精神、推动进一步全面深化改革”为主题的宪法宣传活动。⑥7  
通讯员 魏恒 摄

### 确山县人民检察院

#### 弘扬法治精神 维护宪法权威

本报讯(通讯员 郭佳)为加强未成年人法治教育,近日,确山县人民检察院开展“与法同行‘宪’在行动”主题帮教活动,引导帮教对象尊崇宪法,维护宪法权威。

活动现场,检察干警引导帮教对象给予保护和奖励,提高群众的举报积极性,并加强对举报线索的核实和处理,确保举报工作的有效性。⑤6

(作者单位:西平县人民检察院)



为维护宪法权威,增强群众法治意识,近日,平舆县人民检察院积极开展宪法宣传活动。⑥7  
通讯员 孙瑶瑶 摄

## 公安在线

### 查隐患 护平安

为切实做好校园消防安全工作,预防和减少火灾事故发生,增强学校师生的消防安全意识,近日,驿城公安分局西园派出所深入辖区学校开展消防安全检查。⑥7  
本报记者 代廷伟 通讯员 黑晓 摄影报道



为进一步增强群众的交通安全意识,营造良好的道路交通环境,近日,上蔡县公安局交警大队以“文明交通 携手共创”为主题开展交通安全宣传活动。⑥7  
通讯员 班闯 摄



为切实保障辖区群众生命财产安全,扎实做好冬季安全应急防范工作,近日,泌阳县公安局羊册派出所民辅警深入辖区开展冬季安全应急防范宣传活动。⑥7  
通讯员 茹嘉祎 摄

# 多元共治 筑牢农村禁赌治赌防线

通讯员 周聪

近年来,随着城市打击赌博大力度的加大,参赌、聚赌和开设赌场的现象大幅减少,但在司法实践中发现开设赌场的现象仍然存在农村地区,呈现隐蔽性、分散性、阶段性等特点,对繁荣农村经济、社会长期稳定等危害极大,需要结合农村特点,把脉问诊找原因,为治理农村开设赌场对症下药寻良方。

春节期间是农村开设赌场及赌博行为的高发时段。在外务工人员大量返乡,闲暇时间增多,加上春节期间传统娱乐活动相对单一,一些人便将赌博作为消遣方式,使得这一时期赌博现象较为突出。农村赌博方式五花八门,常见的有牌类(如麻将、扑克等)赌博。赌场通常设置在较为隐蔽的地方,如村民家中、废弃

房屋、偏远的田间窝棚等,躲避公安机关的打击。有的赌场还会频繁更换地点,增加了查处的难度。

究其原因,部分农村群众存在不劳而获的思想,幻想通过赌博一夜暴富,将赌博视为快速获取财富的途径,缺乏正确的价值观;农村地区的普法宣传工作相对薄弱,很多村民对赌博的违法性认识不足,不清楚开设赌场和参与赌博需要承担的法律后果,导致他们对赌博行为的警惕性不高;一些人虽然知道赌博是违法的,但存在侥幸心理,认为在农村地区赌博不易被发现,即使被发现也不会受到严厉的处罚,从而敢于参与赌博活动;农村地区地域广阔、村庄分散,派出所的警力有限,难以对每个村庄进行全面、及时的监管,给了开设赌

场者可乘之机;部分农村地区的举报渠道不畅通,村民对举报赌博行为存在顾虑,担心遭到报复,导致一些赌场长期存在而未及时发现。

治理农村赌博,需加强对农村群众的思想教育,引导他们树立正确的价值观和财富观,摒弃不劳而获的思想,倡导勤劳致富;政府部门应积极开展就业培训和创业指导,为农村群众提供更多的就业机会和创业途径,让他们通过合法的方式增加收入,减少对赌博的依赖;各部门应联合开展普法宣传活动,通过发放宣传资料、举办法律讲座、播放宣传视频等方式,向农村群众普及赌博的违法性和危害性,增强法律意识;加大对农村文化设施的投入力度,建设图书馆、文化广场、体育场馆等文化娱乐场所,

为农村群众提供更多的选择;公安机关应加强对农村地区的警力部署,加大对赌博行为的巡查和打击力度,对开设赌场的行为做到早发现、早查处;建立健全举报奖励制度,鼓励群众积极举报赌博行为,对举报人给予保护和奖励,提高群众的举报积极性,并加强对举报线索的核实和处理,确保举报工作的有效性。⑤6

(作者单位:西平县人民检察院)

## 检察论坛